

# 特困户“爱心超市”幸福备年货

□记者 徐松 通讯员 刘刚

本报讯 “该过年了，俺来领点年货。1年1200分用不完，吃穿不用愁啦！”1月21日，郸城县汲水乡张庄行政村特困户于训庭骑着三轮车，来到汲水乡“爱心超市”利用自己的爱心积分卡花264分领取了2桶大豆油、3袋大米、3袋面粉和鸡精、老抽等调味料，还领了一双棉鞋，老于满载而归。像于训庭一样，该县已筛选确定4460家特困户、12507人享受爱心救助“兜底”保障。

自2016年以来，郸城县在全市率先创办“爱心超市”，目前全县19个乡镇都建成了“爱心超市”，累计接受各界捐款280万元，获赠粮油、被褥、鞋服三大类60多种物品折合资金220万

元，基本满足了区域内贫困群众需求。该县坚持“两不愁”为建设目标，把群众生活必需的吃穿物资应有尽有地充实到“爱心超市”，受到了贫困群众的拍手称赞。整合政府救助和社会捐助两个资源，融汇社会各界爱心。该县通过开展“两建三扶四评”，全县精神文明建设得到加强，慈善爱心事业不断发展，68个社会慈善爱心公益组织应运而生，已累计捐赠物资188批次1.6万余件。坚持个人申请、民主评议、乡镇审核三个程序，确保“兜底”公平公正，由“爱心超市”建设领导小组审核通过后直接“兜底”，专门备案，发放“爱心卡”。

针对持有“爱心卡”的贫困户，该县把握四个关键实现爱心帮扶可持

续。一是按点计算。“爱心超市”每月为贫困群众“爱心卡”充值100个购物点，一年共1200个购物点。政府出资购买的物品以批发价标“点”，社会捐助的物品以洗洁成本标“点”，比如一件捐赠的原价500元的棉衣仅以20个点的洗洁成本标价，保证了“爱心卡”的购买力。二是按需供应。超市根据贫困户需求，供应米、面、油和棉衣、棉被、棉鞋等生活必需品。三是建章立制。为确保“爱心超市”长久运行，让捐赠者放心，建成的“爱心超市”所在乡镇均成立了规划建设、资金（善款）筹集、运行管理和监督审计4个工作组，建立健全了特困群众筛选、资金监管、物品出入、服务管理等一系列规章制度，确保了“爱心超市”健康运行和物资安全。

四是动态管理。在精准识别的基础上，对突发灾难和确有必要“兜底”保障的贫困户，随时进行调整或直接纳入“爱心超市”予以服务保障。

该县“爱心超市”的创建和有效运行，实现了贫困群众由被动接受物品到主动选领物品，由部门节日慰问到群众根据需求随时选购，由贫困群众找政府要物资到有尊严地自主购买“三个转变”，增强了扶贫济困的针对性和实效性，真正体现了“小超市、大民生”的正能量，探索了精准扶贫、精准脱贫政府和社会双向“兜底扶贫”的新模式。临近年关，该县19个爱心超市里逐渐热闹起来，特困户们拿着“爱心卡”根据自己的需求选取年货，这种政府“兜底”的模式温暖了群众心窝。

## 埃塞俄比亚医疗人员来周口“认亲”

□记者 张志新 通讯员 郭永伟 文/图



本报讯 1月19日上午，埃塞俄比亚医疗人员一行4人，跨越重洋来到周口，向在一起工作过的同行当面致谢并上门“认亲”。当日，周口市中心医院心内科副主任医师王保功一见到埃塞俄比亚同行“加迪萨尼古塞”的面，就热情地上前和他打招呼。作为中国援助埃塞俄比亚第19批医疗队队员，王保功在万里之外的非洲大地，和他们一起并肩工作了1年多。

2016年8月，中国政府派出第19批援助埃塞俄比亚医疗队，16名成员全部为河南医生，其中，12人来自周口市，周口市中心医院副院长张晓阳担任该批医疗队队长。2017年9月，医疗队

圆满完成回国。在外1年多来，医疗队员克服重重困难，向非洲人民展示了中国负责任的大国形象，弘扬了人道主义精神，为祖国赢得了荣誉，促进了中非友谊。

当日，埃塞俄比亚医疗同仁一行4人来到周口市中心医院（如图），参观学习了该院关于门诊、急诊、EICU等多个医疗领域的学科建设，并提出了一系列友好想法和建议。

据介绍，根据埃方卫生部部长的提议，他们希望埃塞俄比亚提露内丝-北京医院（中国政府援建）与周口市中心医院结为友好医院。我市有关部门高度重视双方的合作，并将为双方缔结为友好医院提供全方位的支持。

## 郸城：绝不让一名学生因贫失学

□记者 徐松 通讯员 张本宝 安稳

本报讯 1月20日，郸城县石槽一中校长刘华来到石槽镇高庄行政村西郭庄村，看望在本校读书的八年级学生郭秀秀、六年级学生郭梦乐姐弟俩，为他家送上1125元资助款以及大米和食用油等物品，这是该县教育系统资助学生的一个场面。

2017年底，该县建档立卡贫困户最后一次动态调整，一部分家庭进入建档立卡贫困户序列，但是这些家庭的学生此前并不在教育资助系统。“确保建档立卡家庭学生资助全覆盖，既是上级要求，也是庄严承诺。我们要克服困难，保证这部分学生享受到资助。”该县教体局向全县教育系统发出了动员令，并主动与县、乡、村扶贫办结合，认真对接核查建档立卡户学生信息，确保学生资助一人不漏。

连日来，该县各级各类学校筹集资金，先后以现金形式把资助款发到了学生或者家长手中。同时，继续深入开展万名教师进万家活动，校长、教师带着资助金来到贫困户家中为他们送来关怀和温暖。石槽镇中小学针对全

镇新增的41名幼儿、34名小学生和3名初中生建档立卡贫困家庭学生共发放资助金39375元。

在郸城县实验中学扶贫办公室，记者看到一排排档案排列整齐，工作人员对各项资助数据了然于胸。八（5）班学生左露雯不仅收到本学期400元的省供营养餐资助款，还收到学校额外资助的200元钱，以及课外图书。班主任谢之霞还给她买了棉袄棉鞋，每周陪她吃饭、谈心、辅导学习等，贴心帮扶。像左露雯这样受到资助的，实验中学全校有103人。郸城三高在筹集资金对贫困生进行帮扶的同时，积极吸收社会援助，对学校12名贫困生每人资助2000元，保障他们安心读书。

郸城县学生资助中心主任王兴勇说，2017年，全县发放幼儿生活费、保教费，义务教育阶段一补资金、省供营养餐资金，普通高中国家助学金、免学费资金，中职生国家助学金、免学费资金共97599人次，6192多万元。同时，帮助8727名大学生办理了大学生源地贷款，共贷款5708万元，努力做到不让一名学生因贫失学，不让一个家庭因学致贫。

## 周口“萤火虫爱心公益”举行表彰会

现场募集善款3万多元



1月21日上午，周口市慈善总会萤火虫工作委员会在我市雁栖湖假日酒店举行“萤火虫之光暨萤火虫颁奖仪式”活动，顾连云等15人被授予“慈善爱心先进个人”，周口同和堂医药有限公司等18家单位被授予“慈善爱心先进企业”。在颁奖仪式上，当场募集善款3万多元。据了解，周口“萤火虫爱心公益”是在市慈善总会正式注册的一家爱心社会团体，自2017年成立以来，先后开展了救助贫困家庭、自闭症儿童等一系列爱心活动，累计募集发放善款10多万元，救助贫困人员50余名。

记者 张志新 摄